
二年____班 座號____ 姓名________________ 

高雄市立正興國民中學99學年度第1學期第2次段考 二年級地理科試題 
科目代號：05 

一、單一選擇題(共50分/每題2分) 

(   )01.0下列中國大陸居民的住家和氣候相關，其分布地及其原因，何者為非？ (Ａ)北方房屋座北朝南─避

免冷風進入屋內   (Ｂ)南方騎樓建築─防潮溼、防蟲蛇進入屋內 (Ｃ)蒙古帳棚─乾燥地區的游牧，

易於建拆搬遷 (Ｄ)黃土高原窰洞─氣候乾燥，不易倒塌。 

(   )02.0中國大陸的氣候複雜多樣，其影響因素也多元，下列現象及其影響因素，何者正確？   

(Ａ)上海較的拉薩高溫─緯度 (Ｂ)廣州冬溫較哈爾濱高─距海遠近  

(Ｃ)和闐較蘭州少雨─季風     (Ｄ)青藏高原夏季涼爽─地形。 

(   )03.0中國境內的黃河、長江、瀾滄江、雅魯藏布江四條河川中相似點是   (Ａ)由東向西流 (Ｂ)都屬太平

洋外流區 (Ｃ)終點都在海洋 (Ｄ)水文區的水氣都來自太平洋。 

(   )04.0中國大陸季風氣候類型中分為熱帶季風、副熱帶季風及溫帶季風三區，其主要的畫分條件是以下列

哪一種氣溫數值為主？ (Ａ)年均溫 (Ｂ)七月均溫 (Ｃ)最冷月均溫 (Ｄ)年溫差。 

(   )05.0位居中國東部的淡水湖中如洞庭湖、鄱陽湖、西湖等，功能中不包括  (Ａ)提供都市用水 (Ｂ)農業

灌溉的主要水源 (Ｃ)觀光 (Ｄ)產湖鹽。 

(   )06.0右圖(一)動物的分布的環境，正確的是   

(Ａ)蒙古高原 (Ｂ)青藏高原 (Ｃ)秦嶺以南  (Ｄ)東北地區。 

(   )07.0下列中國各地的氣候災害分布何者不正確？  

(Ａ)北部─水、旱災 (Ｂ)南部─梅雨帶來豪雨成災  

(Ｃ)西部─因全球暖化，乾燥加劇 (Ｄ)新疆─颱風災害嚴重。                                         圖(一) 

(   )08.0下列中國哪一族群其衣著具有適應日夜氣溫變化的特色？ 

 (Ａ)南方的瑤族 (Ｂ)東北的鄂倫春族 (Ｃ)西部藏族  (Ｄ)寧夏回族。 

(   )09.0小王到中國旅行，在旅行的途中可發現北方民族喜歡吃的食品中以何種為最大宗？   

(Ａ)稻米 (Ｂ)小米 (Ｃ)小麥 (Ｄ)玉米。 

(   )10.0下列中國重要族群有(甲)漢族(乙)苗族(丙)哈薩克族(丁)維吾爾族(戊)蒙古族(己)傣族，其中分布在雲

貴高原和橫斷山脈地區的主要民族有  (Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)戊己 (Ｄ)乙己。 

(   )11.0承上題，此地族群多元化的原因是 (Ａ)近中亞 (Ｂ)地形崎嶇 (Ｃ)氣候乾燥 (Ｄ)深居內陸。 

(   )12.0中國的族群多元，文化因此多元，下列族群生活的方式中何者不正確？  (Ａ)漢、苗族─農耕 (Ｂ)

哈薩克族─和中亞民族生活相似 (Ｃ)蒙古、藏族─多以畜牧為生 (Ｄ)維吾爾族─集體狩獵。 

(   )13.0近年來中國實施計畫生育，再加上醫療進步，對於中國人口而言，相關的變化是   

(Ａ)勞動人口增加 (Ｂ)扶養比例提高 (Ｃ)人口分布趨於均衡 (Ｄ)性別比達世界平均值。 

 (   )14.01980年代起，中國實施一胎化的政策，有關人口的變化現象何者是不正確的？ (Ａ)自然增加率快速

下降 (Ｂ) 人口壓力仍然存在(Ｃ) 2008年的自然增加率是12  (Ｄ)人口總數達13億人之多。 

(   )15.0根據2008年的統計，中國幼年人口的性別比是119，其中代表的涵義是   

(Ａ)幼年人口男多於女 (Ｂ)勞動力人口充足 (Ｃ)人口素質低 (Ｄ)盲流人口增加。 

(   )16.0阿芳利用數據資料，將某地區分成沙漠及草原兩種氣候類型。下列何者最可能是分類的依據？  

(Ａ)日溫差  (Ｂ) 盛行風強度 (Ｃ)土壤酸鹼度 (Ｄ) 年雨量。 

(   )17.0秦嶺、淮河一線在中國地理上是重要的分界線，以此線為界的不包括   

(Ａ)一月均溫 (Ｂ)糧食作物的分布 (Ｃ)年雨量 (Ｄ)夏季季風風向。 

(   )18.0中國大陸的文盲人口比例達8％，換算人口仍有一億人之多，下列何種事實最足以反映這種人口現象

？ (Ａ)醫療衛生進步 (Ｂ)幼年人口下降 (Ｃ)人口素質低落 (Ｄ)都市集中東半部。 

(   )19.0中國大陸都市內往往有大批由鄉村湧入打工的人口，這些人口的特質是   

(Ａ)屬合法遷移 (Ｂ)可填補都市勞力需求 (Ｃ)以出賣苦力賺取高薪 (Ｄ)具高中畢業的學歷。 

(   )20.0下列人口比例圖，何者是2008年中國大陸正確的年齡人口統計？ 
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(   )21.0中國大陸的少數民族中包括哈薩克族、烏茲別克族、回族、塔塔爾族等雜處的地區最可能是  

(Ａ)準噶爾盆地 (Ｂ) 塔里木盆地  (Ｃ)東北地區 (Ｄ)橫斷山脈。 

(   )22.0中國西藏自治區內三大聖湖之一的“納木錯＂，因青藏鐵路通車，慢慢被世人了解，該湖的地理意

義上是    (Ａ)是中國海拔最高的淡水湖 (Ｂ)中國最大的鹹水湖 (Ｃ)位高度2000公尺的山地 (Ｄ)

屬高地氣候類型。 

(   )23.0新疆維吾爾自治區內的塔里木河，其長度是中國大陸內流河中最長，控制該河

長度及流量的要素是  (Ａ)降雨量的多寡 (Ｂ)季風的強度 (Ｃ)土壤的鹽鹼度 

(Ｄ)融雪量的多寡。 

(   )24. 圖(二) 為某地區的氣候圖。其氣候類型應該為下列何者？ 

(Ａ)熱帶季風氣候 (Ｂ)副熱帶季風氣候  (Ｃ)溫帶季風氣候  (Ｄ)高地氣候。 

(   )25. 承上題，該氣候圖所分布的地點最可能為中國的哪一個都市？  

(Ａ) 上海 (Ｂ) 廣州 (Ｃ) 北京 (Ｄ)哈爾濱。                                                                   圖(二) 

 

二、題組(共50分/每格2分)                                                                         

01.中國的人口總數眾多，人口問題已成為未來重要的課題。圖(三)  為中國的人口分布圖，請依圖中資料，

回答下列問題： 

（ ）(26)圖中可以顯示甲、乙連線以東人口密度較高的地區中，其中

人口較不稠密的是  (Ａ)華北平原 (Ｂ)東北平原 (Ｃ)四川盆

地 (Ｄ)長江中下游平原。 

（ ）(27)承上題，這些地區人口較為稠密的原因中不包括 

(Ａ)產業發達 (Ｂ)交通便利 (Ｃ)礦藏豐富 (Ｄ)氣候溼潤。 

（ ）(28)圖中 A 地人口分布的特色中不包括： 

(Ａ)分布在河谷平原 (Ｂ)多為水源充足的綠洲 (Ｃ)位在山

麓地區 (Ｄ)大致呈環狀分布。 

（ ）(29)甲、乙兩地的名稱是                                                                                                  圖(三) 

(Ａ)黑河、騰衝 (Ｂ)騰衝、黑河 (Ｃ)哈爾濱、拉薩 (Ｄ)黑河、拉薩。 

（ ）(30)從圖中可知，中國西北半部人口分布的主要地區是   

(Ａ)平原、盆地  (Ｂ)綠洲、河谷 (Ｃ)山間盆地 (Ｄ)高原表面。  

 

2.中國境內的河川依其特性而分為不同的水文區域，請根據圖(四) 的資料，回答問題： 

（ ）(31)圖中乙、丁兩區河川終點的差異的原因是因   

(Ａ)氣溫高低 (Ｂ)地勢高低 (Ｃ)雨量多寡 (Ｄ)平原多寡。 

（ ）(32)中國最大的湖泊青海湖是位在  (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

（ ）(33)根據圖中的位置分布特色判斷，「丙」水文區的河川主流入哪一

個海洋？ (Ａ)太平洋 (Ｂ)印度洋 (Ｃ)北極海 (Ｄ)大西洋。 

（ ）(34)中國有某一條河川是中、俄界河，冰期達半年之久，其位置是在  

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

（ ）(35)丁區的河川中，哪一條河川是中國河川長度最長，其流域是今日

中國經濟發達的精華區？                                                                                                圖(四) 

                  (Ａ)長江 (Ｂ)黃河 (Ｃ)珠江 (Ｄ)塔里木河。 

 

3.圖 (五)為近年來中國城鄉人口變化圖，請依圖中資料加以判斷，回

答下列問題： 

（ ）(36)圖中的人口成長變化和哪一個因素關係最大？ 

(Ａ)交通建設 (Ｂ)經濟發展  

(Ｃ)氣候變遷 (Ｄ)海外移民增加。 

（ ）(37)根據圖中的資料計算，中國都市化的程度大約是 

 (Ａ)50％  (Ｂ)60％  (Ｃ)70％  (Ｄ)80％。 

（ ）(38)自圖中可看出中國發展的哪些事實？                                                              圖(五) 

(Ａ)都市化程度成長快速 (Ｂ)性別比例失衡  

(Ｃ)社會負擔加重             (Ｄ)教育普及。 
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4.圖(六)(七) 為中國地區冬、夏兩季的氣壓分布與風向圖。請問：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                  圖(六)                                                     圖(七) 

 （ ）(39)中國的季風氣候發達，最主要的成因為  (Ａ)海陸性質差異 (Ｂ)風帶移動 (Ｃ)位居高緯 (Ｄ)

地勢西高東低。 

（ ）(40) 由圖(六)中資料判別，該季的氣候特色不包括  (Ａ)海洋是高氣壓 (Ｂ)臺灣的風向是西南風  

(Ｃ)此季風的特色是溫暖乾燥 (Ｄ)風由海洋吹向陸地。 

（ ）(41)劉美是留學北京大學的臺灣學生，其就讀大學所在的地區冬、夏季盛行的風向依序是   

                    (Ａ)西南、東北風 (Ｂ)東北、西南風 (Ｃ)東南、西北風 (Ｄ)西北、東南風。 

（ ）(42)中國大陸因受季風影響，其降雨的特色是   (Ａ)全年有雨 (Ｂ)夏乾冬雨 (Ｃ)全年乾燥 (Ｄ)夏

雨冬乾。                                                                                                                         

 

5.中國氣候多樣，對各地居民的生活方式

影響甚鉅，圖(八) 為中國氣候類型分布

圖，請根據圖中資訊回答下列問題：                                                                                                                             

（ ）(43) 甲、乙兩地的分界線是  

(Ａ)年雨量750mm  

(Ｂ)年雨量500mm  

(Ｃ)一月0℃等溫線  

(Ｄ)七月10℃等溫線。 

（ ）(44) 丁地氣候最佳的寫照是                               圖(八)                                         圖(九) 

(Ａ)夏涼冬暖 (Ｂ)夏熱冬暖 (Ｃ)夏涼冬冷 (Ｄ)夏熱冬寒。 

（ ）(45) 右圖(九)中的山地植被分布最有可能出現在哪一地區？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

（ ）(46) 丙地呈現的地理景象主要的是 (Ａ)年雨量250mm以下 (Ｂ)以草原景觀為主 (Ｃ)氣溫呈垂直分

布 (Ｄ)主分在內蒙古東側及新疆的山地。 

（ ）(47) 哪兩種氣候屬於乾燥氣候類型   (Ａ)甲、丁 (Ｂ)甲、乙 (Ｃ)丙、丁  (Ｄ)乙、丙。 

 

6.圖(十) 為中國一月等溫線分布圖。請根據圖中資訊回答下列問題： 

  （ ）(48)根據圖中的等溫線的排列判斷，中國西半部的等溫線的分布

與下列哪一項因素的關係最為密切？  

(Ａ)距海遠近  (Ｂ)季風風向  (Ｃ)地形種類  (Ｄ)緯度高低。 

 （ ）(49)圖中所顯示的氣候特徵，何者不正確？ 

 (Ａ)乙線大致和秦嶺、淮河線一致 (Ｂ)東部等溫線分布受

緯度影響 (Ｃ)東部南北溫差大 (Ｄ)此季氣溫的結果是因

為太陽直射。 

 （ ）(50)中國氣候帶複雜，根據等溫線的排列，哪一條等溫線是溫帶

及副熱帶的分界？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。                                                   圖(十) 
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正興國中99學年度第1學期第2次段考 

二年級地裡解答單 

1 B D C C D 
6 B D C C D 
11 B D B C A 
16 D D C B D 
21 A D D B A 

二、題組 

26     B C A A B 
31     C B B D A 
36     B A A A C 
41     D D B C A 
46     A D C D B 


